
 

VERBALE N. 18/2025 

AA.PP. - TURISMO – AGRICOLTURA – ETC. 

L’anno duemila venticinque il giorno 15 del mese di settembre presso gli uffici di Presidenza nella 

sala “viola” si riunisce la VI Commissione Permanente “AA.PP. - TURISMO – AGRICOLTURA 

– ETC”, giusta convocazione prot. n. 957/Pres. del 12/009/2025 con il seguente ordine del giorno:  

 
1. Costituzione Tavolo Tecnico Permanente problematica “Crisi Marineria”. 

2. Organizzazione iniziative pubbliche di mobilitazione a sostegno del comparto.  

 

Alle ore 9:30 sono presenti i consiglieri Giuseppe Catanzaro, Alessandro Grassadonio e Raimondo 

Brucculeri.  

  

Risultano, inoltre, presenti alla seduta l’Assessore alla Pesca Dott. Francesco Dimino e l’Assessore 

al Commercio Agnese Sinagra ed il Sindaco Dott. Fabio Termine.  

 

Risultano presenti inoltre il Presidente di Confcommercio Giuseppe Caruana, i rappresentanti di 

Confcommercio Antonino Lo Bue e Francesco Sclafani, il Presidente della Soc. Cooperativa 

Madonna del Soccorso Salvatore Scaduto, il Presidente della Società Cooperativa San Paolo Gaspare 

Sclafani, il Referente del settore del settore della marineria locale nonché consigliere comunale Dott. 

Calogero Bono. Presenti, inoltre, in qualità di uditori, i consiglieri comunali Dott. Filippo Bellanca, 

Dott.ssa Carmela Santangelo, Maurizio Blò.  

 

3. Constatato il numero legale, si apre il primo punto all’ordine del giorno: “Costituzione 

Tavolo Tecnico Permanente problematica “Crisi Marineria”. 

 

Il presidente di commissione Catanzaro Giuseppe apre i lavori, ringraziando tutti i presenti e 

stabilendo l’ordine degli interventi.  

 

Si apre il punto riguardo la costituzione del Tavolo Tecnico Permanente sulla Crisi della Marineria. 

Discusse brevemente le funzioni, le modalità di convocazione ed individuati i componenti dello 

stesso, ovvero tutti i soggetti oggi presenti nonché i convocati alla adunanza odierna, si procede a 

votazione sulla costituzione del Tavolo. Il punto è approvato ad unanimità dai consiglieri comunali 

di commissione presenti.  

 

4. si apre il secondo punto all’ordine del giorno: Organizzazione iniziative pubbliche di 

mobilitazione a sostegno del comparto. 

 

Il referente di settore, nonché consigliere comunale, Calogero Bono, intervenuto appunto nella doppia 

veste suddetta, ha evidenziato quanto non sia ancora sufficientemente chiaro il quadro drammatico 

che la crisi della marineria sta assumendo, né per ciò che riguarda la consapevolezza del problema 

sul piano delle istituzioni preposte, né dal punto di vista sociale. Ha illustrato la dimensione della 

crisi, analizzandone le cause e le ataviche criticità, descrivendo le soluzioni in termini di 

provvedimenti normativi, amministrativi che dovranno interessare tutti i governi di ogni grado, 



regionale, nazionale ed europeo. Lo stesso, propone l’organizzazione di un primo incontro operativo 

allargato agli attori principali del comparto in questione, da tenersi nel luogo di lavoro degli stessi, 

ovvero in area portuale, accrescendo cosi la legittimazione del Tavolo oggi costituito ed aprendo 

l’attività dello stesso ai diretti interessati dalla crisi, partendo dall’incontrare consigli direttivi delle 

cooperative sociali ed una rappresentanza di armatori. Attraverso tale iniziativa, Bono auspica di 

alzare il livello della attenzione in difesa del settore in modo partecipato e plurale, coinvolgendo 

direttamente le categorie di lavoratori, prima, la città, al contempo, attraverso una sensibilizzazione 

sempre più costante e capillare, grazie all’attività del Tavolo oggi costituito.  

 

Il Presidente Salvatore Scaduto è intervenuto riportando ai presenti il sentimento di rassegnazione 

generale che interessa il comparto. Gli ha fatto seguito Il Presidente Gaspare Sclafani, il quale ha 

manifestato l’importanza di riprendere le interlocuzioni fino ad oggi avvenuto con i parlamentari 

europei ed aggiornare il comparto.  

 

Il Presidente di Confcommercio Giuseppe Caruana ha evidenziato l’importanza della filiera di settore. 

Ha proposto a sua volta di mettere in atto l’organizzazione di azioni di mobilitazione unitarie, per 

sensibilizzare la politica e le istituzioni a tutti i livelli sull’importanza di soluzioni a breve termine ed 

strutturali. Ha sottolineato l’importanza dell’ottenere maggiore visibilità per il nostro territorio 

riguardo la crisi della marineria e di farlo attraverso un percorso che coinvolga e sensibilizzi la città, 

accogliendo la proposta del consigliere Calogero Bono ed proponendo di lavorare alla costituzione di 

un pacchetto di proposte a capo delle iniziative di mobilitazione che si vogliono mettere in atto.  

 

Il consigliere Bono Calogero propone che venga stilato un documento, una nota da indirizzare agli 

europarlamentari del territorio, a firma del Sindaco, del presidente del consiglio e del presidente di 

commissione VI.  

 

Intervengono, a seguire, i consiglieri comunali Raimondo Brucculeri ed Alessandro Grassadonio, 

esortando a continuare a mantenere alto il livello delle iniziative parlamentari fino ad ora svolte e 

rafforzando l’azione anche a livello di governo regionale.  

 

Il Sindaco Fabio Termine ha sottolineato quanto sia importante lavorare in città per alzare il livello 

della consapevolezza sulla crisi in atto, attività propedeutica fondamentale per poter poi mettere in 

atto iniziative di mobilitazioni partecipate e plurali. Evidenzia l’importanza di stilare un 

cronoprogramma attraverso il quale incontrare la città, condividendo la proposta del consigliere 

Calogero Bono riguardo l’incontro in zona portuale con la categoria e i rappresentanti, facendo 

seguire tale appuntamento da un incontro con i parlamentari regionali ed una assemblea pubblica 

aperta alla città. Condivide, al contempo, la proposta dell’invio del documento indirizzato agli 

europarlamentari da redigere a stretto giro, a firma del Sindaco, del <presidente del consiglio e del 

Presidente di Commissione VI, utile a richiedere un incontro con gli stessi, ponendo l’obiettivo di 

una battaglia importante a livello europeo.  

 



Il Presidente della Commissione Catanzaro Giuseppe conclude i lavori sottoponendo ai presenti la 

condivisione ad unanimità delle finalità discusse, condivise dai presenti, quali l’organizzazione del 

sopra citato incontro da svolgere nella stessa settimana corrente, proposto dal consigliere Calogero 

Bono, al quale seguirà un incontro con i parlamentari regionali del territorio; nel mentre, verranno 

stilati i contenuti di un documento di proposte unitario e definita l’organizzazione degli appuntamenti 

di un cronoprogramma condiviso per incontrare la città, attraverso l’attività di coordinamento gestita 

dal Presidente della commissione VI e dall’assessore alla Pesca Francesco Dimino. I presenti, 

approvano ad unanimità quanto illustrato.  

 

Alle ore 11.15 vengono chiusi i lavori della Commissione.  

 

 

Il Presidente                                                                         I Componenti  

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                          


